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Geachte leden van de commissie VWS, 
 

Tot 9 februari kunt u schriftelijke vragen inbrengen over de Aankondiging monitoring eigen 
betalingen. Patiëntenfederatie Nederland pleit al langer voor een duurzame aanpak om de 

stapeling van zorgkosten en meerkosten te verminderen en regelingen te versimpelen. Een 

groeiende groep mensen heeft te maken met ongewenste stapeling van zorg- en meerkosten door 
hun beperking of chronische aandoening. Ze mijden noodzakelijke zorg, krijgen meer pijn en/of 

ernstigere klachten en kunnen minder deelnemen aan de samenleving. We zijn blij dat het Kabinet 
daar ook aandacht voor heeft en monitoring heeft aangekondigd. We geven u in deze brief 

daarover graag een aantal vragen mee. 
 

1. Keuze van eigen bijdragen die worden meegenomen 

In de Kamerbrief1 lezen we dat de monitor in ieder geval kijkt naar het verplicht eigen risico en 
eigen bijdragen voor hulpmiddelen, extramurale farmacie, ziekenvervoer, kraamzorg en mondzorg 

binnen de Zorgverzekeringswet (Zvw), eigen bijdragen Wmo 2015 (abonnementstarief) en eigen 
bijdragen voor beschermd wonen in de Wmo en eigen bijdragen in de Wlz.  

 

Voor mensen met een ziekte of aandoening bestaat de stapeling daarnaast ook uit eigen 
betalingen voor niet-verzekerde zorg zoals voor zelfzorgmiddelen, de eerste 20 behandelingen 

chronische fysiotherapie en mondzorg. En ze hebben door hun ziekte of aandoening vaak ook extra 
kosten zoals voor energie en vervoer of voor algemene voorzieningen uit de Wmo.   

> Kan de minister uitleggen waarom in de aangekondigde monitor gekozen is voor de 
genoemde eigen betalingen?  

> Komt de eigen bijdrage voor niet medisch-noodzakelijke poliklinische bevalling ook 

in aanmerking voor de monitor? Zo nee, waarom niet? 
> Ziet de minister mogelijkheden om in de monitor ook aandacht te besteden aan extra 

uitgaven en zelfzorg die samenhangen met het hebben van een aandoening of 
beperking?  

 

2. Keuze van bijzondere doelgroepen 
De minister is voornemens om voor bepaalde doelgroepen te onderzoeken in welke mate de eigen 

bijdrage invloed heeft op het besteedbaar inkomen. Daarbij besluit de minister later of ook 
onderzoek naar andere groepen noodzakelijk is. Tegelijkertijd weten we nu al dat bijvoorbeeld 

mensen die door hun aandoening als ‘kleine zzp-er’ functioneren, mensen met alleen AOW en 

zorgtoeslag, mensen met een uitkering van het UWV en zorgtoeslag, niet zomaar in het vizier zijn 
van de gemeente voor lokaal armoedebeleid.  

> Hoe gaat de minister verkennen voor welke andere doelgroepen het wenselijk is om 
te onderzoeken in welke mate de eigen bijdrage invloed heeft op het besteedbaar 

inkomen?  
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3. Impact van stapeling eigen betalingen op kwaliteit van leven en toegang tot zorg 

Het kabinet vindt het van belang dat zorg voor iedereen van goede kwaliteit, toegankelijk en 
betaalbaar is. Helaas zien we de gezondheidsverschillen in de samenleving toenemen. Ook zien we 

dat steeds meer mensen de weg naar verzachtende regelingen en hulp niet weten te vinden. 

Willen we mensen in een vroegtijdig stadium met passende (zelf)zorg kunnen bereiken, dan 
passen financiële drempels en een complex systeem van eigen betalingen en compensaties daar 

niet bij. Eenvoud en duidelijkheid zou het streven moeten zijn.  
 

Als doel van de monitor noemt de minister het verkrijgen van meer inzicht in de verschillende eigen 

betalingen over de stelselwetten heen en de overlap tussen verschillende eigen betalingen. Dat 
zegt weinig over de impact van de stapeling op de kwaliteit van leven van mensen die hier mee te 

maken hebben. En ook het effect op toegang tot zorg en verzachtende regelingen lijkt daarmee 
niet binnen de scope van de monitor te vallen. 

> Is de minister bereid om in de monitor ook te kijken naar het effect van de stapeling 
van eigen betalingen op de kwaliteit van leven van mensen en naar mogelijkheden om 

de toegang tot zorg en verzachtende regelingen te verbeteren? Zo ja, welke 

mogelijkheden ziet de minister om dat in de monitoring te betrekken? 
 

 
We vragen u deze punten te betrekken bij uw schriftelijke inbreng. Mocht u vragen hebben naar 

aanleiding van deze brief dan zijn we graag beschikbaar. 

 
 

Met vriendelijke groet,  
 

 
 

 

 
Dianda Veldman,  

Patiëntenfederatie Nederland 
 

 


